



北醫附醫心臟血管中心正式成立，以「一站式醫療」搶救數起心肌梗塞病人



據世界衛生組織統計，心肌梗塞佔人類死亡原因之30%，為死亡率最高的急重症之一。臺北醫學大學附設醫院特於2012年3月由該院翁仁崇為副院長領軍設立心臟血管中心，並提供患者即時而完整之「一站式醫療」。

一站式醫療是結合心臟內科之診斷、介入療法和心臟外科的手術療法，讓病人在一次就醫過程中獲得完整、全方位的診療，是一種跨科性的整合醫療。要達到一站式醫療之水準，須有專業的心臟內、外科醫師陣容和硬體設備配合，北醫附醫除了建置「混合式手術室」（Hybrid OR）外，更由翁仁崇副院長（前臺北榮民總醫院心臟血管外科主任）率領陣容堅強之團隊。【圖：混合式手術室為一站式醫療之必要條件】



除前臺南奇美醫院心臟外科主任許傳智醫師、前為恭紀念醫院心臟外科主治醫師葉聰賜醫師、前署立基隆醫院心臟功能室主任詹超舜醫師，一同加入心臟血管中心。加上北醫附醫原來團隊：心臟內科施俊明主任、張念中醫師、黃群耀醫師、畢偉樞醫師、高永達醫師、姜廣興醫師及心臟外科曹乃文醫師等，心臟血管中心共有7位心臟內科和4位心臟外科資深醫師，以領先的醫療專業為心血管疾病患者服務、搶救生命，迅速、全面解決病人心臟危機。

翁副院長表示，「混合式手術室」是將高階心導管X光機裝置在心臟血管外科手術室內，因為是傳統手術室與心導管室的混合體，所以稱為混合式手術室，有了混合式手術室，心臟內、外科醫師就可聯合作業、相互合作，做到心血管病人的一站式醫療，這種由心臟內、外科醫師聯手進行的混合式手術（Hybrid Surgery），可以應用到所有心血管疾病，包括：冠狀動脈心臟病、瓣膜性心臟病、先天性心臟病、主動脈瘤手術及周邊血管手術等，是未來心血管疾病治療趨勢。

54歲的林先生是一位工作忙碌、有幾十年抽菸習慣的上班族，過去並無顯著的身體不適經驗。今年農曆年間某日晚餐後，突發持續性胸悶，立即到北醫附醫急診室就醫。到院數分鐘即發生惡性心律不整，雖然經心臟電擊後回復正常心律，但一小時後醫師再次用心電圖評估，確定須立即以心導管治療，檢查也發現，病人的冠狀動脈均明顯狹窄，一旦爆發可能在幾分鐘內命危。所幸經心臟內、外科醫師及時處置，貫通完全阻塞的冠狀動脈左前降支，解除病人危機，後續才得以針對病症做完整長期的治療。（文：北醫附醫）



【圖：心臟血管中心陣容堅強，共有7位心臟內科和4位心臟外科資深醫師】